

# 《没有共产党就没有新中国》诞生地，唱响新生活



行走中国

新华社北京电(记者李德欣、罗鑫、王普)“没有共产党，就没有新中国……”近日，距离北京市区100余公里的房山区霞云岭乡堂上村，统一着装、人手一面小党旗的100多人合唱经典革命歌曲《没有共产党就没有新中国》，嘹亮的歌声回响在群山之间。

“‘七一’之前，我们支部组织‘唱响红歌、一心向党’活动，在歌曲诞生地唱红歌，致敬革命先辈，重温歌曲历史，从中牢记使命、汲取力量。”北京朝阳区高碑店乡高井村党总支副书记果屹娜说。

抗日战争时期，堂上村是平西抗日根据地重要组成部分，也是歌曲《没有共产党就没有新中国》的诞生地。这里至今完整保存着晋察冀边区抗日宣传小分队队员曹火星当年创作地旧址。

山岭上，修葺一新的没有共产党就没有新中国歌词创作地旧址正迎接八方来客。今年4月，这处纪念馆挂牌房山区文物保护单位。一间不足50平方米的房间，就是当年曹

火星创作歌词的地方。

据71岁的堂上村原党支部书记李增军介绍，当年，曹火星有感于中国共产党救人民于水火，救民族于危难，思绪万千，在这间屋子里彻夜创作出《没有共产党就没有新中国》。1950年，毛泽东同志亲自在这首歌“中国”前加了一个“新”字。1994年，曹火星同志故地重游，确认堂上村为《没有共产党就没有新中国》词曲创作地。

沧海桑田，在红色歌曲的鼓舞下，一代代共产党人接力奋斗，让这个曾经的穷山村、煤矿村发生了翻天覆地的变化，成为国家森林乡村、中国美丽休闲乡村。

堂上村驻村第一书记柳建民坦言，来到村里后，他才了解原来这里是歌曲《没有共产党就没有新中国》的诞生地。驻村的一年多里，他耳濡目染、被歌曲熏陶，越来越理解歌词的内涵，对堂上村也越来越有感情。

他常常不经意间哼唱起“共产党辛劳为民族……他改善了人民生活……”

“作为一名有20多年党龄的党员，我和许多驻村干部一样，想着改善村民生活、壮大集体经济。”柳建民说。

2020年初，柳建民来到堂上村。第一次

去村民家走访，看到村民生活并不富裕，他就想利用红色旅游资源壮大集体经济，实现增收致富。

山区如何发展经济？首先需要明确发展思路。以深厚的红色文化底蕴为依托，因地制宜大力发展文旅服务业，发挥农业补充作用，壮大集体经济、促进村民就业。

一年多来，堂上村盘活闲置房屋资源，建立起10套民宿院落，房屋错落有致，古朴典雅；乡间交通要道铺设了水泥路，山上铺设了登山步道，河道疏浚一通；改造周边配套设施，拓展红色旅游资源。

堂上村还在闲置土地上种植萝卜、土豆、豆角等农作物，为村里的集体食堂——“大队食堂”提供食材，节省经营成本，集体经济不断壮大。

“2021年村内利润目标70万元至100万元，预计会突破100万元，相比前几年将实现跨越式发展。”柳建民说。

李增军告诉记者，2010年之前的一段时间里，村里的主要经济来源就是挖煤，尽管收入很高，但是对环境破坏很大，马路上黑黑的，下雨后，煤渣石经常堵塞河道。

如今，堂上村贯彻新发展理念，经过环

境治理、优化生态资源、发展红色旅游资源，不仅自身面貌发生翻天覆地变化，而且还带动周边村的发展。

56岁的堂上村村民任婷打理着自家两层楼的农家小院，接待游客的同时还担任村里的护林员，闲暇之余和乡亲们一起跳跳舞，“我现在办民宿、做护林员，收入比以前种地增加了不少”。

“我们从小听着《没有共产党就没有新中国》这首歌长大的，这首歌早就融入我们的生活。现在在表演队里和30多个同乡每天训练，每天定时为游客们表演。”任婷说。

“近些年，我们村变化很大，原来我们都住在小破石板房里，现在相当一部分人已经‘上楼’了。这些都是靠党的政策。”任婷说，“有些山上的居民距离村中心三里地，那里原来是黑漆漆一片，没有路，通不了汽车。现在路都通到各个村小组，都安装了路灯。”

中国音乐学院教授康啸说，歌曲承载思想，中国共产党成立一百周年以来，涌现出大量鼓舞人心、深受欢迎的优秀音乐作品，凝聚着中华民族由危亡走向新生进而迈向辉煌的历史，蕴含着丰富的时代记忆和精神密码，穿越时空、历久弥新。



在西藏仲巴县，边琼整理自己的荣誉证书(5月16日摄)。新华社记者孙瑞博摄

西藏自治区仲巴县，平均海拔5000多米，进入6月，高原依旧寒风萧萧。

以旷野为教室，以亲历为教材。在西藏扎东寺委旧址前，71岁的老党员边琼坐在寒风里，滔滔讲述着党史国史和西藏解放史，也沉浸自己的翻身经历和奋斗经历中……“牧区的条件简陋，宣讲常常是席地而坐。”他说。

进机关、走村镇、入学校，以这种方式进行宣讲，边琼老人已坚持了7年多。

“我是1973年入党的老党员，新时代要当好党的政策的宣讲员。”边琼说。

2014年，边琼踊跃报名，成为“老仲巴宣讲团”的一名宣讲员，在全县开展党史等教育宣讲活动。如今，他在宣讲中已走遍仲巴县13个乡镇58个行政村。

一个手提包、一辆摩托车、一个装满荣誉证书的铁箱子，就是他的全部工具。“宣讲的主要内容还是在这里。”他用手指了下自己的脑袋，还提起了一段辛酸家史。

“是党给了我新生！”边琼说。

边琼从出生就背着农奴的身份，直到9岁时这一噩梦才结束。在那段不堪回首的岁月里，他们全家过着衣不蔽体、食不果腹的生活，干活稍有懈怠就会遭到领主的鞭打……

儿时的记忆让边琼终生难忘。现在每次宣讲时，他都会讲述这段真实遭遇。

1959年西藏民主改革后，边琼一家分到了牛羊等生产资料，日子逐渐好转起来。重获新生的边琼，后来报名参军，并于1973年在所属连队入党，在边境前沿保家卫国。

10年军旅生涯里，边琼还跟着战友认识了汉字，学会了汉语，之后退伍转业到了银行，勤勤恳恳工作至退休。

如今虽然已退休近20年，但边琼闲不下来，经常购买党史教材和其他书籍，并把内容讲给老百姓听。近来，他又及时学习疫情防控知识，骑着摩托车入户讲解。

“别看我70多岁了，组织需要我到哪里，我就到哪里，一切听党指挥。”他指着胸前的党徽说，“我是一名党员，宣誓要一心一意为人民服务。”

“部队生活让我认识到守土固边的重要性。”边琼说，后来当地村民自发组建了摩托车联防队，退休后的他以队长的身份带领村民到边境一线巡逻，每年巡边40多次。

一趟巡逻下来就是150多公里。10多年里，边琼巡边行程超过10万公里，先后骑坏了6辆自家的摩托车。“当时巡逻路况也不好，飞沙走石的，我们就随身带些糌粑、方便面，沿途取冰雪煮水喝。遇到大雪封山，就和队员们抱团取暖，坚持熬过去。”他回忆道。

党的光辉照边疆，边疆人民心向党。

作为一个高海拔牧业县，仲巴有着丰富的草场资源，当地老百姓世代以放牧为生，随水草而居。

民主改革后，村民为提高收入、改善生活，不断扩大牲畜养殖规模，当地生态一度面临的压力越来越大。

为了保护生态环境，边琼一方面呼吁种草，另一方面带头减少牲畜数量，目前他家的牛减少至90头，羊仅保留了13只。“如果大家争相扩大养殖规模，家乡的绿水青山就会变成黄沙漫天。”这是他宣讲时常说的内容。

减畜过程中，收入一度减少，为此，边琼努力做家人的思想工作，他在家庭会议上说，现在国家惠民政策这么好，家里每年享受草场补贴、边民补贴，我每年还享受60岁以上老人补贴，我们已经生活得很幸福了。

在边境小康村项目建设的藏式房屋里，边琼一家人围着火炉聊着家常，笑语声不时传来……自从退休后，边琼先后搬过4次家。他说，新房子让他感到了温暖。

“房子是国家免费盖的，现在生活越来越好。作为边民，我们要安安心心守好边境。作为党的政策的受益人，我要把党史好好讲下去！”边琼说。

正午时分，高原的阳光变得炙热，边琼黑色大衣上的党徽，更加熠熠生辉。

(记者沈虹冰、张京品、李健、陈尚才、柳新勇)

新华社拉萨电

『范长江与重庆』展览馆揭牌开馆

## 江苏发布首批100个红色地名

新华社南京电(记者何磊静)江苏省民政厅、省文化和旅游厅等多部门日前联合发布该省首批100个红色地名，中国共产党代表团梅园新村纪念馆、南京长江大桥、新安旅行团历史陈列馆等被收录其中。

据介绍，该批红色地名包含18个村落片区、76个纪念地和建筑物以及6个山河湖岛。周恩来故居、中国共产党代表团梅园新村纪念馆等红色地名，是周恩来同志留在江苏的红色印迹；雨花台烈士陵园是数以万计革命志士、

爱国人士的遇难地，承载了雨花英烈们的崇高理想信念和大无畏精神；泰山庙(盐城)、茅山抗日根据地(常州镇江)、沙家浜(苏州)等背后的红色故事，体现新四军将士在游击战争和抗日战争中锤炼出的铁军精神。

江苏省文旅厅资源开发处副处长黄彬说，红色地名的公布有助于进一步研究和挖掘当地红色文化和旅游资源，大力发展红色旅游，对江苏更好传承红色文化具有重要作用。“江苏近期推出20条红色旅

游线路，其中‘走进常熟沙家浜，体验鱼水情深’‘走进茅山革命老区，感受乡村巨变’‘走进刘老庄、黄花塘，探访铁军足迹’等就能反映出红色旅游背后的红色文化底蕴。”

江苏省民政厅副厅长戚锡文表示，江苏省将在相关网站、移动端等发布红色地名专题，呈现红色地名的故事、照片、视频等，同时编印红色地名宣传画册。此外，还将于今年6月底在南京举办为期20天的红色地名文化展，对社会免费开放。

## 鲁迅故里的红色“快闪”



红色百宝 奋斗百年

## 准考证映照梦想

在许多亲历者心中，1977年的冬天，是一个火热的冬天——

关闭十余年之久的高考大门，重新打开。570万出身不同、年龄悬殊、身份迥异的人，涌进考场……一个通过公平竞争改变命运的时代就此到来。自此之后的40余年里，“高考”承载着万千中国人的期盼与梦想。

今天，收藏在国家博物馆里的数张1977年高考试卷，无声地诉说着一代人于历史转折点上的逆变。

1977年8月初，邓小平主持召开科学和教育工作座谈会，与会者纷纷主张立即恢复高考，得到邓小平明确支持。从8月中旬开到9月下旬的高等学校招生工作会议，在激烈的争论后最终达成共识，改变“推荐上大学”的招生方法，恢复高考。

当年10月，国务院批转教育部《关于1977年高等学校招生工作的意见》提出，凡是工人、农民、上山下乡和回乡知识青年、复员军人、干部和应届毕业生，符合条件均可报考。招生办法是自愿报名，统一考试，地市初选，学校录取。恢复统一考试，由省级命题。招生考试在冬季进行，新生春季入学。

(记者施雨岑)新华社北京6月7日电

## “豆腐账”成了国宝

用1800多元为自己过了70大寿；

……

一本“豆腐账”，折射出一个普通家庭从物资匮乏，逐步走向生活富足的时代变迁。

家是最小国，国是千万家。

千家万户正是从日常生活的点滴变化中，触摸到我国经济社会发展的丰硕果实。新中国成立后，人民生活不断改善，幸福指数快速提升，各项民生指标日新月异。党的十八大以来，更加注重发展成果由人民共享，14亿中国人在共同富裕道路上迈出坚实步伐。统计显示，2018年我国居民人均可支配收入比1949年实际增长59.2倍，居民人均消费支出比1956年实际增长28.5倍……一个个曾经看似遥不可及的梦想，都不断从梦想照进现实。

不少前来参观的观众看到这件展品后，都会心一笑。对于许多普通中国家庭来说，都有着这样一分一厘“抠”着过日子的记忆。

1965年，账簿上的支出基本上都是柴米油盐，最大的一笔开支不过三四元钱；

1980年，一笔“巨额”开支出现在了账簿上：电视机456.2元。这是杨燕秀全家借钱购买的“奢侈品”；

1987年，账簿中有了一笔数目为1053元的存款；

2000年，一辈子“斤斤计较”的杨大妈

(记者王鹏)新华社北京电